

## 44岁农民大学生的脱贫梦想:

## 用知识改变困境

“怀着为家乡脱贫致富的梦想,2004年,42岁的河北冀州农民桑玉凤以434分的成绩被河北农业大学录取,成为学校里年龄最大的一名大学生。两年过去了,2006年7月桑玉凤顺利毕业,又重新返回了村里,继续自己的农民生活。”



桑玉凤和她的奶牛

## 一个农家的致富梦想

桑玉凤已经离家3天了,可家里没有一个人知道她去了哪儿。

7月19日上午,雨后的衡水湖畔凉风习习。河北省衡水冀州市魏屯镇常宜子村,桑玉凤的家,院子没有门。

正值犹豫,屋内走出一个人,她是桑玉凤的小女儿常增学,还在上职业高中。妈妈已经离家3天了,只知道她外出考察肉兔养殖了,具体去了哪儿,常增学不知道,也无法联系。家中唯一的电话是爸爸花300元买的二手手机,可是爸爸也外出寻草了,不知道什么时候才能回来。

常宜子村临近衡水湖,宽广浩渺的湖水成了村民的致富门路。可这里和很多农村不一样的是,村民们很少外出打工,出船、打鱼,常宜子村的人似乎有干不完的事情。

早些年,就是看上了湖边遍布的野草,桑玉凤的丈夫选择了肉牛家庭养殖。可因为经验不足,投资一直没能收回。

在经过一段时间的思考之后,他们停止了自己的第一个致富梦想,留下的不仅仅是

几万元的债务,还有失败教训积累起来的经验。

常增学在职业高中学的也是养殖。增学的姐姐勤学参加了今年的高考,考试成绩只能上大专,今年暑假,勤学没有回来,她要去打工挣学费。

多年沉寂后,按捺不住再次创业的冲动,桑玉凤今年又购进了4头大奶牛,还有18头小奶牛。

“爸爸外出找草去了,找到后,我们要去割草,拉回来铡碎后喂牛。”常增学说。

在这个夏季,在桑玉凤这个44岁大学生跨出校门后,他们一家人的脱贫致富梦想,又重新被点燃起来。

## 25年后大学梦重被点燃

1962年,桑玉凤出生于河北衡水市故城县的一个农民家庭,17岁那年她有幸成为高考恢复后的第一批考生,遗憾的是由于分数之差未能迈入大学校门。但走进大学的梦想一直在她的心中徘徊。

没有人想到,时隔25年后,桑玉凤终于走进了河北农业大学的校门,此时,她已经42岁,是两个女儿的妈妈了。

2003年全国两会上,河

北农业大学校长刘大群提交了一份“一村一个大学生”提案,主张在农村推行这项制度,每个村庄都能有一个大学生,来带动当地农业经济的发展。就在这次全国两会结束后,国家教育部和河北省教育厅批准河北农业大学进行此项工作试点,由河北农业大学单独命题,单独招生,单独设计课程,对合格的毕业生颁发国家认可的毕业证书。2003年,河北农业大学招收了试点后第一批学生,共1000名。

得到这个消息的夜里,桑玉凤一夜没有睡着,经过一番思考后,她给刘大群校长写了一封长信,在这里面,她向这位校长诉说了自己对大学校园的渴望,询问一些报考的事项。不久,刘校长回电话了,他鼓励桑玉凤报考河北农大。

## 42岁时成为“高龄大学生”

一年多的时间里,桑玉凤完全沉浸到高考复习的状态中去了,干农活,操持家务,42岁的她付出了超常的艰辛。2004年,桑玉凤以434分的成绩顺利被河北农业大学录取,那一刻,桑玉凤感觉到自己又年轻了好多,成为了一个世界上最幸福的人。

大女儿读高二,小女儿读初三,还有80多岁的婆婆,每年几千块钱的学费,每样事情似乎都成了绕不过去的障碍。

尽管艰难,2004年9月,桑玉凤还是如愿地走进了河北农业大学的校门,成了一名“妈妈大学生”。

## 养奶牛一直赔钱

“家里的房子现在是外边下雨,屋里也下雨,刚买的4头大奶牛,每头7500元,有一头已经卖了,赔了3250元。”在常增学看来,爸爸的奶牛养殖思路有点冒险。

“我觉得妈妈上学后,她的思想更超前一些,她有自己的想法,也有经验。”常增学并不掩饰自己对妈妈的崇拜。

常增学的爸爸是初中学历,而妈妈则已经大学毕业了。不单单村里的邻居羡慕桑玉凤的好运气,就是镇上的干部也把桑玉凤当做该镇的一张名片。

“我妈妈很少出门,她和周围的邻居并没有多少共同的语言。我妈妈想找一个爱好养殖的人,都找不到。”常增学认为,妈妈即使没有上大学前,也是农村少有的高中毕业生,更为难得的是,桑玉凤有着自己的想法,她渴望能带动全村人致富。

“他家养牛啊,没有经验,人家能赚钱,他们能赔钱。”7月19日上午,在村头的公路上,一位村民告诉记者,“养牛需要经验,他家光凭一时冲动,不赔钱才怪。”

在村民们疑惑的同时,他们还是对桑玉凤抱有一种敬佩的态度。“她今年毕业了,听说学的就是养殖,这样说不定家里的经济情况会好起来。”一个村民如是说。如果她能找到致富的门路,村民也愿意跟她学,关键是她才刚刚开始,而养殖是需要经验和资

金投入的,对村民来讲,谁也不愿意轻易来冒险。

## 要用知识改变困境

7月17日,桑玉凤在毕业后第一次出了远门,她不愿意做一名无所事事的大学毕业生。这天上午,她先去了衡水市劳动部门,问一些其他方面的事情。下午她又来到了衡水市能源办公室,就一些沼气池建设方面的事宜进行了咨询。

“我想建一座沼气池,我家养牛,牛粪发酵后可以产生沼气。如今村里面还没有一座沼气池,这可是一种清洁的能源啊。我想先建起来,让村民们知道好处后,他们自然就跟着学了。”7月21日,桑玉凤在电话里告诉记者她3天的行程。

衡水市能源办公室对于桑玉凤的想法很支持,但是建立沼气池必须是以村为单位进行申请,桑玉凤不够条件。

7月18日,桑玉凤去了在上学期间实习的兔场,考察肉兔目前的状况。

7月19日,桑玉凤去了衡水市的另外一个县,考察兔皮的行情。3天的时间,桑玉凤风尘仆仆,她没敢耽搁,家里的事情太多了,很多事情需要协调。

养兔还是养奶牛?桑玉凤经过3天的考察后找到了答案。“如今,奶牛的市场行情不行,没有规模化的饲养环境,饲养成本比较高,收益较小。养兔子我比较有经验,曾经在那家兔场实习很长时间,整个流程比较熟悉。况且,现在兔子市场的行情比较好,回

收成本较快。”

## 压力下的率先试验

在桑玉凤家里,有一个小本子,上面写满了数字,那是常增学每天记的奶牛的产奶量。

3头大奶牛每天的产奶量不多,而且奶价一直被压低。常增学说她已经看不到饲养奶牛成功的希望了,她支持妈妈发展肉兔养殖业。

“我也想发展,可是迈不开脚步。村民也都在观望,只有一户人家愿意和我一起搞肉兔养殖,只有规模上去了,才能减少饲养成本。”

“奶牛暂时肯定不会转让,我的爱人正在研究人工控制奶牛性别技术,上次4头大奶牛生了4头母奶牛,不知道这是偶然还是成功了。我们准备再观察一段时间,如果这次还都产下母牛犊,我们再做决定。”桑玉凤说,决定只是迟早而已,养兔子是她看准的事业,早晚也要搞成。

浩渺的衡水湖是很多衡水人的希望,湖边丰富的草资源也蕴含了桑玉凤的理想。她的身份成了被寄予厚望的大学生,桑玉凤深知,她只能成功,不能失败。

缺乏资金,缺乏场地,缺乏环境,桑玉凤的致富道路上有着很多的沟沟坎坎。

“不论成功和失败,我都想证明一下自己,用事实说话是最好的办法。”桑玉凤希望自己能够真正成为当地的一张名片,而不仅仅是因为顶着大学生的光环。

郑州晚报

## 为给疯妈妈治病 辽宁孝子跨省卖唱六年

“手拿碟儿敲起来,小曲好唱口难开。”这是电影《洪湖赤卫队》中一卖唱女子的泣血心声。在现实生活中,辽宁男子孙卓也有着相同的境遇,他下岗后为了挣钱给疯妈治病,用半年时间通过收音机、录音机学会了300多首歌曲,然后到四平市的饭店、酒楼卖唱。为了不让疯妈和女儿知道这件事,他和妻子订下了同盟。

## 下岗后为给疯妈治病决定卖唱

身高只有1.68米的孙卓家住辽宁省昌图县昌图镇,他18岁高中毕业后应征入伍,在青岛某部当了4年海军。22岁那年,退伍后的孙卓回到了家乡,在昌图县植物油厂当付油员。这一年,他和同事高晓影喜结连理,次年,他们活泼可爱的女儿诞生了,一家人过得和美。

1999年对于孙卓来说是痛苦的一年,不仅自己和妻子双双下岗,老母亲也突发精神病住进了医院。为了给母亲治病,孙卓花光了家里所有的积蓄。为了缓解家中的经济危机,孙卓开始养猪,然而由于不懂技术,6头母猪相继死去,他和妻子绝望得抱头痛哭。

养猪失败了,孙卓只好擦干眼泪另寻出路。“实在不行,我就唱歌挣钱给妈治病吧!”经过几天的认真思考,从小就极有音乐天分的孙卓,作出了一个这样大胆的决定。“那不是卖唱吗?”尽管心里不愿意,但明事理的妻子望着丈夫坚定的目光,还是默默地点了点头。得到妻子的支持后,孙卓开始通过收音机、录音机练歌,每天都练习到深夜。两个月后,他买来了一台电子琴,一边练歌一边弹琴。经过半年多努力,他已经能熟练地演唱

和弹奏300多首时下流行的歌曲了。

## 三次去四平都没敢进酒店门儿

2000年1月5日,孙卓从昌图踏上了开往四平的火车。之所以选择四平,是因为昌图离四平仅50公里,交通便利,火车票价仅4.50元。当日中午,孙卓下了火车后抱着电子琴走上街头,在火车站前一家门脸较大的饭店前停住了脚步。由于正值饭口,饭店内就餐的人很多,不时飘出阵阵酒香。“进不进去呢?”孙卓望着饭店的大门犹豫着,他怕自己被人轰出来,更怕引来别人嘲笑。就这样,孙卓连走了10多家饭店,都没有走进去的勇气。直到傍晚,他才垂头丧气地坐火车回到了家。在妻子的鼓励下,他又去了两次四平,但始终没有胆量走进饭店的大门。

几经思虑,孙卓决定还是先到小城镇上练练胆,他选择了毛家店,这个位于昌图和平之间的城镇上,有几家小饭店。刚开始时,孙卓和饭店的老板说好是免费唱歌,但几乎每个客人听过歌后都主动按一首歌一元钱的标准给钱。一周下来,孙卓感到自己的底气足了,面对客人,也不再脸红脖子粗地害羞了。于是,孙卓决定第四次前往四平。

## 一首《人间第一情》唱哭老太

2000年1月13日傍晚,孙卓再次出现在四平市东一马路的一家饭店前。这一次他没有犹豫,很从容地抱着电子琴走了进去。这是一家夫妻店,老板娘大嫂对孙卓的举动感到很好奇,便允许他在店内招揽生意,一些在饭店内就餐的客人也都感到很好奇。孙卓看到很多人投来怀疑的目光,就坐在大厅的长椅上演唱了一曲《祝酒歌》,他的歌声引来如潮般的掌声,这一夜,他唱了10首歌,每首歌收费2元,一下子挣了20元钱,孙卓高兴极了。

不久后的一天晚上,孙卓所在酒店的二楼包房内有很多人在就餐,原来是庆祝一位50多岁的妇女与自己80多岁的母亲失散31年后重新团聚。不久,一位亲友将孙卓叫到了包房,看到白发苍苍的老人,孙卓一下子想起了自己饱受精神疾病折磨的母亲。当时,他饱含真情地演唱了一首《人间第一情》。在听歌的过程中,老太太搂着女儿泪流满面,所有在场的人也都被母女情感动得热泪盈眶。

## 卖唱的事已瞒了疯妈女儿6年

孙卓的母亲患上精神病后,每天都生活在幻觉之中,时常惊

恐地大喊大叫,说有人要杀她。2002年,老人家又突发脑血栓,整天躺在床上生活不能自理。虽然身在百里之外的四平卖唱,但孝顺的孙卓时刻牵挂着已年过七旬的母亲。每逢周日,他都要乘火车回到昌图的家中,在母亲的床前尽孝,并将一周卖唱挣来的钱交给妻子,为母亲买药及支付家中生活所需。

因为自己走上了一条职业卖唱之路,孙卓怕女儿知道后接受不了,也怕她的同学嘲笑她,于是他和妻子相约一定守口如瓶,不要让母亲和女儿知道这样事。因此,每当女儿问起父亲的工作时,孙卓就告诉她,自己在四平市一家礼仪公司工作。如今6年过去了,已经上高一的女儿仍不知父亲是靠卖唱供养全家的。

## 为省钱三餐啃凉馒头喝稀汤

目前,孙卓居住在四平火车站前的一个小旅馆里,栖身的小屋只有5平方米,每月的房租是260元。24日傍晚,记者来到他的小屋时,孙卓正用一个小电炉子煮汤,床头的一个塑料碗内还装着两个凉馒头。旅馆的女负责人说,孙卓日常生活十分节俭,一日三餐都是稀汤、馒头。

记者看到,孙卓的小屋内最值钱的物件是一台彩电和一台DVD。孙卓说:“这些是我必须



孙卓在卖唱路上

装备的,现在新歌更新得太快,我得不停地学,要不然客人点歌时我不会就不好了。”现在,孙卓每天都要抽出两个小时来练习新歌。在小屋的墙上,挂着几件破日的衣服。原来,每当他出去卖唱时,都会穿上比较光鲜的衣服,回来后便马上换上这些旧的。采访时孙卓始终面带笑容,虽然生活清苦,但能看得出他生活得很快乐。

## 6年走烂40多双旅游鞋

20时许,四平市华灯初上,许多市民走上街头享受清凉。孙卓抱着电子琴走出有些闷热的小屋,脚穿旅游鞋的他步履很轻盈。孙卓说,在卖唱的6年间,他走烂了40多双旅游鞋,平均每天都要步行20多公里。在随后的时间里,他的话得到了证实。

当晚,孙卓一连走了4家饭店都没有人点歌。转了几条

窄巷后,紧跟在其身后的记者有些气喘吁吁。20时30分,在某美食城内,孙卓找到了要听歌的顾客,原来,这位名叫于书的顾客以前听过孙卓的歌。于书说:“孙卓的歌唱得很好,在四平有一定知名度,今天正好赶上了,一定听几首。”

随后,孙卓又来到了某酒店,此时三楼包房内,20多岁的市民潘贺正在举办生日宴,一些同伴玩得正欢,孙卓为他唱了一首《生日歌》。在记者随行采访中,很多饭店老板和就餐顾客都认识他。孙卓说,6年来他进过四平市城区内300多家饭店。

6年来,孙卓所演唱的歌曲全部是健康向上的流行歌曲,他最拿手的歌曲是《人间第一情》《母亲》《父亲》、《小白杨》等。除了在饭店卖唱外,孙卓还接到过政府部门的邀请参加公益性演出,很多市民举行婚礼、过生日、孩子升学等,也都打电话请他过去演唱。

据一位熟悉孙卓的市民介绍,尽管孙卓每天只有50元钱的收入,但他曾经资助过一位四平市的贫困中学生。谈到此事时,孙卓笑着说:“在我卖唱的生涯中,四平人给了我很大的帮助,我时刻怀着一颗感恩的心,这不算什么,以后我还会尽自己所能资助其他的贫困学生。”

25日下午,记者就此事与孙卓的妻子高晓影取得联系,她说:“为了挣钱给母亲治病,他这么多年来往返于昌图和平之间,付出了许多许多。同时,唱歌也是他的事业,我不在乎别人说什么,我理解他,支持他。” 东亚经贸新闻